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Ⅰ　調査実施の概要Ⅰ　調査実施の概要Ⅰ　調査実施の概要Ⅰ　調査実施の概要
１　調査目的１　調査目的１　調査目的１　調査目的

新まちづくり計画の策定の参考とするために，市民のまちづくりに関する意向を把握
する。

２　調査期間２　調査期間２　調査期間２　調査期間
平成１５年７月２５日～８月１５日

３　調査方法３　調査方法３　調査方法３　調査方法
Ａ４判の調査票を郵送し，返信用封筒で回収

４　調査対象者４　調査対象者４　調査対象者４　調査対象者
　　２０歳以上の市民男女１０，０００人（住民基本台帳から「等間隔無作為抽出」）

５　調査内容５　調査内容５　調査内容５　調査内容
 　　「新しいまちづくり計画について」（５つの調査テーマのうちの１テーマとして実施）
　　　　　　　　（調査項目）

問１　「元気な経済が生まれ，安心して働ける街さっぽろ」の実現のために必要なこと
問２　「健やかに暮らせる共生の街さっぽろ」の実現のために必要なこと
問３　「世界に誇れる環境の街さっぽろ」の実現のために必要なこと
問４　「芸術・文化，スポーツを発信する街さっぽろ」の実現のために必要なこと
問５　「ゆたかな心と創造性あふれる人を育む街さっぽろ」の実現のために必要なこと
問６　今後のまちづくりに関する意見

６　回収結果６　回収結果６　回収結果６　回収結果

【回収数】　　4,293 通　　【回収率】　　 42.9 ％

【区別内訳】 （単位：件，％）

区　分 回収数 構成比 区　分 回収数 構成比

中央区 443 10.3 清田区 275 6.4

北  区 613 14.3 南  区 399 9.3

東  区 539 12.6 西  区 489 11.4

白石区 424 9.9 手稲区 317 7.4

厚別区 317 7.4 不　明 5 0.1

豊平区 472 11.0 合　計 4,293 100.0

  【男女別内訳】   （単位：件，％）

回収数 構成比

男　性 1,605 37.4

女　性 2,673 62.3

不　明 15 0.3

合　計 4,293 100.0
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※　本調査結果利用上の注意

（１）　文中のＮとは，比率算出の基礎となるサンプル数のことである。
（２）　各回答の百分率はＮを基数として算出し，小数第２位を四捨五入した。このため，個々

の比率の合計が 100.0％にならない場合がある。
（３）　1人の対象者に２つ以上の複数回答を認めた場合は，回答者総数を基数としているので，

比率の合計は 100.0％を超えることがある。

【年代構成比】

20歳代
10.0%

30歳代
16.3%

40歳代
17.8%50歳代

23.0%

60歳代
19.3%

70歳以上
13.5%

無回答
0.1%
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ⅡⅡⅡⅡ　　　　調査の結果調査の結果調査の結果調査の結果

◆　◆　◆　◆　「元気な経済が生まれ，安心して働ける街さっぽろ」の実現のために必要なこと「元気な経済が生まれ，安心して働ける街さっぽろ」の実現のために必要なこと「元気な経済が生まれ，安心して働ける街さっぽろ」の実現のために必要なこと「元気な経済が生まれ，安心して働ける街さっぽろ」の実現のために必要なこと（複数回答）（複数回答）（複数回答）（複数回答）

問１　「元気な経済が生まれ，安心して働ける街さっぽろ」を実現するために，次の中から，あ
なたが特に必要と思うことを３つまで○をつけてください。

（Ｎ＝4,293）

（全体の結果）（全体の結果）（全体の結果）（全体の結果）

「就労支援や雇用機会の創出」が最も多く 49.5％，次いで「中小企業の経営支援」が 43.7％，
「商業・流通業の振興や商店街の活性化」が 34.6％であった。

（男女別の結果）（男女別の結果）（男女別の結果）（男女別の結果）

男女とも「就労支援や雇用機会の創出」を選択した人が最も多く，女性が 53.2％と男性の 43.4％
を 9.8ポイント上回った。

（年代別の結果）（年代別の結果）（年代別の結果）（年代別の結果）

60歳代では「商業・流通業の振興や商店街の活性化」が最も多かったが，その他年代では「就
労支援や雇用機会の創出」を選択した人が最も多かった。第２位の項目は各年代とも「中小企業
の経営支援」であった。

☆　☆　☆　☆　「元気な経済が生まれ，安心して働ける街さっぽろ」の実現の「元気な経済が生まれ，安心して働ける街さっぽろ」の実現の「元気な経済が生まれ，安心して働ける街さっぽろ」の実現の「元気な経済が生まれ，安心して働ける街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，ために必要なこととして，ために必要なこととして，ために必要なこととして，
「就労支援や雇用機会の創出」が最も多く「就労支援や雇用機会の創出」が最も多く「就労支援や雇用機会の創出」が最も多く「就労支援や雇用機会の創出」が最も多く 49.549.549.549.5％％％％

7.4%

1.9%

1.6%

7.6%

13.0%

13.1%

13.3%

18.9%

23.1%

29.7%

34.6%

43.7%

49.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

就労支援や雇用機会の創出

中小企業の経営支援

商業・流通業の振興や商店街の活性化

IT技術など札幌の知恵を生かした新たな産業の創出

観光産業の振興や国際会議・イベントの誘致

技術力・販売力のある工業の育成

創業を目ざす市民への支援

都市型農業の振興

産・学・官の連携による研究開発の促進

アジア地域などとの海外経済交流の促進

特にない

その他

無回答
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◆　◆　◆　◆　「健やかに暮らせる共生の街さっぽろ「健やかに暮らせる共生の街さっぽろ「健やかに暮らせる共生の街さっぽろ「健やかに暮らせる共生の街さっぽろ」の実現のために必要なこと」の実現のために必要なこと」の実現のために必要なこと」の実現のために必要なこと（複数回答）（複数回答）（複数回答）（複数回答）

問２　「健やかに暮らせる共生の街さっぽろ」を実現するために，次の中から，あなたが特に必
要と思うことを３つまで○をつけてください。

（Ｎ＝4,293）

（全体の結果）（全体の結果）（全体の結果）（全体の結果）

「高齢の方や障がいのある方の地域における生活支援体制の充実」が最も多く 44.7％，次いで
「子育てと仕事の両立のための環境づくり」が 41.2％，「防災，防犯，交通安全の推進」が 40.0％
であった。

（男女別の結果）（男女別の結果）（男女別の結果）（男女別の結果）

男性は「防災，防犯，交通安全の推進」を選んだ人が最も多く 45.2％，女性は「高齢の方や障
がいのある方の地域における生活支援体制の充実」を選んだ人が最も多く 46.4％であった。第２
位の項目は男性が「高齢の方や障がいのある方の地域における生活支援体制の充実」，女性が「子
育てと仕事の両立のための環境づくり」であった。

（年代別の結果）（年代別の結果）（年代別の結果）（年代別の結果）

20～30歳代では「子育てと仕事の両立のための環境づくり」，40歳代では「防災，防犯，交通
安全の推進」，50 歳以上では「高齢の方や障がいのある方の地域における生活支援体制の充実」
が最も多かった。

☆　☆　☆　☆　「健やかに暮らせる共生の街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，「健やかに暮らせる共生の街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，「健やかに暮らせる共生の街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，「健やかに暮らせる共生の街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，「高齢の方「高齢の方「高齢の方「高齢の方
や障がいのある方の地域における生活支援体制の充実」が最も多くや障がいのある方の地域における生活支援体制の充実」が最も多くや障がいのある方の地域における生活支援体制の充実」が最も多くや障がいのある方の地域における生活支援体制の充実」が最も多く 44.744.744.744.7％％％％

6.6%

1.5%

0.7%

11.1%

11.7%

14.6%

15.8%

20.8%

24.3%

32.5%

40.0%

41.2%

44.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

高齢の方や障がいのある方の地域における生活支援体制の充実

子育てと仕事の両立のための環境づくり

防災，防犯，交通安全の推進

患者のニーズに対応した医療体制の充実

高齢の方や障がいのある方の社会参加や活動の促進

市民の主体的なまちづくり活動の支援

健康づくりに関する取組の促進

公共施設や市営住宅のバリアフリー化

子どもの虐待の防止

子育て相談や地域での親子交流の充実

特にない

その他

無回答
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◆　◆　◆　◆　「世界に誇れる「世界に誇れる「世界に誇れる「世界に誇れる環境の街さっぽろ環境の街さっぽろ環境の街さっぽろ環境の街さっぽろ」」」」の実現のために必要なことの実現のために必要なことの実現のために必要なことの実現のために必要なこと（複数回答）（複数回答）（複数回答）（複数回答）

問３　「世界に誇れる環境の街さっぽろ」を実現するために，次の中から，あなたが特に必要と
思うことを３つまで○をつけてください。

（Ｎ＝4,293）

（全体の結果）（全体の結果）（全体の結果）（全体の結果）

「効率的で環境への負荷の少ない雪対策の推進」が最も多く 46.4％，次いで「ごみの発生抑制・
再利用・リサイクル」が 45.6％，「緑化の推進」が 34.1％であった。

（男女別の結果）（男女別の結果）（男女別の結果）（男女別の結果）

男女とも「効率的で環境への負荷の少ない雪対策の推進」が最も多かった（なお，女性は「ご
みの発生抑制・再利用・リサイクル」が同じ割合で最も多かった）。

（年代別の結果）（年代別の結果）（年代別の結果）（年代別の結果）

20～40歳代では「ごみの発生抑制・再利用・リサイクル」が最も多かったが，50歳代以上で
は，「効率的で環境への負荷の少ない雪対策の推進」が最も多かった。

☆　☆　☆　☆　「世界に誇れる「世界に誇れる「世界に誇れる「世界に誇れる環境の街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，環境の街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，環境の街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，環境の街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，「効率的で環境「効率的で環境「効率的で環境「効率的で環境
への負荷の少ない雪対策の推進」が最も多くへの負荷の少ない雪対策の推進」が最も多くへの負荷の少ない雪対策の推進」が最も多くへの負荷の少ない雪対策の推進」が最も多く 46.446.446.446.4％％％％

6.3%

1.6%

0.8%

14.5%

17.7%

18.4%

18.8%

19.5%

21.4%

25.4%

34.1%

45.6%

46.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

効率的で環境への負荷の少ない雪対策の推進

ごみの発生抑制・再利用・リサイクル

緑化の推進

人や環境に配慮した交通網の整備

河川など水辺環境の整備

自然・未利用エネルギーの有効利用

人や環境を重視した都心の整備

環境教育の推進

ダイオキシンなど有害化学物質の対策

二酸化炭素排出量の抑制

特にない

その他

無回答
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◆　◆　◆　◆　「芸術「芸術「芸術「芸術・文化，スポーツを発信する街さっぽろ・文化，スポーツを発信する街さっぽろ・文化，スポーツを発信する街さっぽろ・文化，スポーツを発信する街さっぽろ」の実現のために必要なこと」の実現のために必要なこと」の実現のために必要なこと」の実現のために必要なこと（複数回答）（複数回答）（複数回答）（複数回答）

（Ｎ＝4,293）

（全体の結果）（全体の結果）（全体の結果）（全体の結果）

「芸術・文化を楽しむ環境づくり」が最も多く 43.4％，次いで「芸術・文化活動に参加できる
環境づくり」が 34.9％，「地域でスポーツを楽しむ環境づくり」が 34.7％であった。

（男女別の結果）（男女別の結果）（男女別の結果）（男女別の結果）

男女とも「芸術・文化を楽しむ環境づくり」を選択した人が最も多かった。第２位の項目は男
性が「地域でスポーツを楽しむ環境づくり」，女性が「芸術・文化活動に参加できる環境づくり」
であった。

（年代別の結果）（年代別の結果）（年代別の結果）（年代別の結果）

各年代とも「芸術・文化を楽しむ環境づくり」を選択した人が最も多かった。第２位の項目は
20～30歳代では「芸術・文化活動に参加できる環境づくり」であったが，40～60歳代では「地
域でスポーツを楽しむ環境づくり」，70歳以上では「伝統文化・歴史の継承や保存」であった。

☆　☆　☆　☆　「芸術「芸術「芸術「芸術・文化，スポーツを発信する街さっぽろ・文化，スポーツを発信する街さっぽろ・文化，スポーツを発信する街さっぽろ・文化，スポーツを発信する街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，」の実現のために必要なこととして，」の実現のために必要なこととして，」の実現のために必要なこととして，「芸「芸「芸「芸
術術術術・文化を楽しむ環境づくり」が最も多く・文化を楽しむ環境づくり」が最も多く・文化を楽しむ環境づくり」が最も多く・文化を楽しむ環境づくり」が最も多く 43.443.443.443.4％％％％

問４　「芸術・文化，スポーツを発信する街さっぽろ」を実現するために，次の中から，あなた
が特に必要と思うことを３つまで○をつけてください。

7.0%

1.6%

4.4%

21.2%

22.5%

23.6%

25.6%

31.2%

34.7%

34.9%

43.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

芸術・文化を楽しむ環境づくり

芸術・文化活動に参加できる環境づくり

地域でスポーツを楽しむ環境づくり

伝統文化・歴史の継承や保存

芸術・文化を担う人材の育成

国内外との芸術・文化の交流

地域に根ざしたプロスポーツの育成

ウインタースポーツの振興

特にない

その他

無回答



7

◆　◆　◆　◆　「ゆたかな心と創造性あふれる人を育む街さっぽろ「ゆたかな心と創造性あふれる人を育む街さっぽろ「ゆたかな心と創造性あふれる人を育む街さっぽろ「ゆたかな心と創造性あふれる人を育む街さっぽろ」」」」の実現のために必要なことの実現のために必要なことの実現のために必要なことの実現のために必要なこと（複数回答）（複数回答）（複数回答）（複数回答）

（Ｎ＝4,293）

（全体の結果）（全体の結果）（全体の結果）（全体の結果）

「思いやりとゆたかな心を育む教育」が最も多く 66.1％，次いで「社会体験や自然体験の機会
の充実」が 44.2％，「非行，いじめ，不登校の問題への対応」が 36.2％であった。

（男女別の結果）（男女別の結果）（男女別の結果）（男女別の結果）

男女別で，選択項目の順位・選択割合の目立った差は見られなかった。

（年代別の結果）（年代別の結果）（年代別の結果）（年代別の結果）

各年代とも「思いやりとゆたかな心を育む教育」を選択した人が最も多かった。第２位の項目
は 20～60歳代では「社会体験や自然体験の機会の充実」であったが，70歳以上では「家庭の教
育力の向上」であった。

☆　☆　☆　☆　「ゆたかな心と創造性あふれる人を育む街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，「ゆたかな心と創造性あふれる人を育む街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，「ゆたかな心と創造性あふれる人を育む街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，「ゆたかな心と創造性あふれる人を育む街さっぽろ」の実現のために必要なこととして，
「思いやりとゆたかな心を育む教「思いやりとゆたかな心を育む教「思いやりとゆたかな心を育む教「思いやりとゆたかな心を育む教育」が最も多く育」が最も多く育」が最も多く育」が最も多く 66.166.166.166.1％％％％

問５　「ゆたかな心と創造性あふれる人を育む街さっぽろ」を実現するために，次の中から，あ
なたが特に必要と思うことを３つまで○をつけてください。

1.9%

2.1%

0.7%

5.6%

5.7%

13.0%

22.3%

24.1%

25.6%

29.1%

36.2%

44.2%

66.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

思いやりとゆたかな心を育む教育

社会体験や自然体験の機会の充実

非行，いじめ，不登校の問題への対応

家庭の教育力の向上

市民が学習する機会や場の充実

学習成果が社会に生かされる環境づくり

一人ひとりの子どもに応じた学習の充実

障がいのある子どもの教育の充実

ITを活用した教育環境の整備

大学など高等教育の充実

特にない

その他

無回答
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◆　今後のまちづくりに関する意見◆　今後のまちづくりに関する意見◆　今後のまちづくりに関する意見◆　今後のまちづくりに関する意見（自由記載）（自由記載）（自由記載）（自由記載）

問６　その他，あなたが今後のまちづくりで特に必要だと思うことがありましたらお書きくださ
い。

この設問には１，３４６名の方から意見が寄せられた。（１通に複数意見の掲載あり）。多かっ
た内容順に整理すると，以下のとおりである。

順　位 主　な　内　容 件　数

１ 除排雪の充実，つるつる路面の対策 １１９

２ 思いやり，豊かな人間性 ９２

３ 街のバリアフリー化，高齢の方や障がいのある方への理解・配慮 ８７

４ ごみ出しルールの徹底やごみのポイ捨て規制など，ゴミ対策 ８５

５ 地下鉄を含む公共交通機関の充実や利便性の向上 ８１

６ 自然環境の保全，街の緑化・水辺環境の整備 ７５

７ 防犯対策 ７２

７ 市政への市民参加・意見反映，市民の意識変革の促進 ７２

９ 行政の効率化・スリム化，職員の意識改革 ６３

１０ 経済・雇用対策 ６０


